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Abstrakt

Snazili jsme se ur¢it polohu zapadajici hvézdy Arcturus. Méfeni
probihalo na hvézdarné v Brné a v pékné kose, ale prijemné at-
mosfére. Ackoli je psani protokolu radostnd ddélost, tak stejné jako
pii svatbé vsichni doufdme, Ze ji nikdy nebudeme muset absolvovat
vicekrat, proto se budu fakt snazit, aby to vypadalo hezky (nebudu to
psat ve wordu). Doufam, Ze tenhle pracovni abstrakt nezapomenu za-
pozndmkovat, nez to odevzdam, stejné jako odpoznamkovat hyperref
balicek. . .
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1 Uvod

1.1 Zadani

Ukolem je urcit polohu zapadajiciho nebo vychazejiciho télesa. A to mérenim
a vupoctem. My jsme mérili zdpad hvézdy Arcturus (o hvézdé vice v sekci

12).

e Teodolitem jsme zamérili hvézdu Arcturus.

e Vyneste mérena data do grafu azimut — zenitova vzdalenost spolecné s
vypocitanymi obdobami téchto velicin.

e Vyneste rozdil mezi spoctenymi a namérenymi daty a otestujte na nich
nékolik modelu atmosferické refrakce.

1.2 Informace o objektu

Ziskano z internetu [2], [3]:

Jméno: ARCTURUS

Oznaceni: o Bootes

Flamsteed: 16 Bootes

Cislo v Bright Star Catalogue: 5340
Cislo v Henry Draper catalogue: 124897
Souhveézdi : Pastyt (Bootes)

RA = 14"15m39.7¢
Dec = 19°10'57.0"

1.3 Teorie

Celou teorii si muzete precist v scriptech k tomuto predmeétu[l]. J& se to tu
pokusim jen shrnout. Hodnotu refrakce jsme s to urcit s pomoci nékolika
vztahu, pricemz kazdy je zatizen neptesnosti. Zalezi jen na tom, jak velkou
nepiesnost si muzeme dovolit, nebot napiiklad vztah , ktery budu pouzivat
pro vypocet refrakce je sice pouzitelny pro libovolnou zenitovou vzdalenost,
ovSem s ruznou chybou. Chyba tohoto vztahu (pro jistotu zopakuji, ze to je
vztah ¢. 1)) mé nejvétsi chybu pro zenitovou vzdélenost 78° a to dg = 0,07’

1
R =

- 7,31
tan (h + hiid

(1)
)
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Tento vztah muzeme zpfesnit prictenim (resp. odec¢tenim) ¢lenu:
~0,06 - sin (14,7 - R+ 13)

Ziskdme tak presnéjsi rovnici [2}

R ! 0,06 - si ( 14,7 + 13) (2)
= — - sin
7, ’ 7,
tan (h—i— h+?:11,4) tan (h—i— h+?24)
Dalsim moznym vztahem je vztah éfslo [3}
R =58,2" - tan z (3)

kde z je velikost zenitové vzdalenosti (ve stupnich)

Pokud bychom chtéli (a to my chceme) ziskat srovnani naméfenych dat
s témi spocitanymi, museli bychom (a to taky udélame) prepocitat vztahy
mezi obzornikovymi souradnicemi a rovnikovymi souradnicemi II. druhu.

K tomu pouzijeme nasledujici soustavu rovnicﬂ kterou jsem oznacil
¢islem [t

sinzcos A, = — cos psind + sin ¢ cos d cos h,
sinzsin A, = cosd sin h, (4)
cos z = sin g sin d + cos ¢ cos d cos h,

Nyni jiz snad mam veskeré teoretické podklady k tomu, abych mohl

vynést jednostliva data. Proto muzeme pristoupit k dalsi ¢asti, a to: 2| Mérent
a zpracovdni dat

'kde jednotlivé nezndmé jsou:
z... zenitova vzdalenost

A,... azimut
©. .. zemépisnd sitka
d... deklinace pozorovaného (poc¢itaného) objektu

hg... hodinovy uhel objektu, ktery spocitame jako rozdil mistniho hvézdného casu ts a
rektascenze objektu a... hy =t; — «

a
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2 Meéreni
Jak jsem jiz predesilal v ¢asti[1.2] méfili jsme zdpad hvézdy Arcturus.

Data jsen rozdélil podle toho, jestli byla spoctena teoreticky nebo pochéazi

z pozorovani. Data z pozorovani jsem ozvacil indexem p a data teoretickd
indexem ¢.

2.1 Shrnuti
Skoro celé méfeni se dd shrnout do tabulky [I}

Namétrené hodnoty Spoctené hodnoty
Time Zp hp By Ay by Ry
[UT] ] [] [ ] ] [

0,78819 | 80,1 17,90928 29,17192 | 278,5116 17,857  29,22677
0,7927 | 81,2 16,91927 30,21738 | 279,9562 16,94361 30,19151
0,79708 | 82,4 15,83926 31,37433 | 281,0993 15,92967 31,2768
0,80056 | 83,3 15,02925 32,25385 | 282,0028 15,13017 32,1437
0,80358 | 84  14,39924 32,9452 | 282,7881 14,4365 32,90414
0,8052 | 84,5 13,94924 33,44306 | 283,2091 14,06581 33,31377
0,80655 | 84,8 13,67924 33,74342 | 283,5609 13,75653 33,65731
0,80779 | 85,15 13,36423 34,09543 | 283,8826 13,47414 33,97241
0,81068 | 85,9 12,68923 34,85561 | 284,6343 12,81611 34,71209
0,81226 | 86,26 12,36522 35,2234 | 285,0432 12,4592  35,11653
0,81361 | 86,6 12,05922 35,57253 | 285,3951 12,15275 35,46564
0,8152 | 87,02 11,68122 36,00623 | 285,8072 11,79469 35,87575
0,81625 | 87,25 11,47421 36,24487 | 286,081 11,55734 36,14894
0,8186 | 87,82 10,96121 36,83985 | 286,3665 10,95131 36,85138
0,69675 | 88,62 10,2412 37,68366 | 287,5115 10,32461 37,58538
0,82315 | &89 9,8992  38,08814 | 287,8763 10,01239 37,95401
0,82487 | 89,42  9,56212  38,53802 | 288,3259  9,62897  38,40945
0,82622 | 89,78 9,19719  38,92602 | 288,4227  9,19153  38,93283
0,82771 | 90,15 8,86419 39,32715 | 288,813  8,86097  39,33104
0,82961 | 90,59 8,46818 39,80731 | 289,562  8,58286 39,66791
0,83479 | 91,8  7,37917 41,14588 | 290,9202 7,44872  41,05958
0,8366 | 92,24 6,98317 41,63943 | 291,3944  7,05697 41,54717

Tabulka 1: Tabulka shrujici veskeré métreni a utrpeni na stiese hvézdarny dne
19. tijna 2006.
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3 Grafické vyhodnoceni

3.1 Zavislost vysky na azimutu

V této ¢asti se budeme vénovat grafickému vyhodnoceni ulohy. V grafu ¢islo
je vynesena zavislost vysky na azimutu (resp. ¢ase).
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Obrazek 1: Zavislost vysky na azimutu

3.2 Zavislost refrakce na vysce

Graf [2| zobrazuje hodnoty refrakci nad obzorem v zavislosti na vysce nad

obzorem.

—+—Rps

Obrazek 2: Zavislost refrakce na vysce
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3.3 Zavislost odchylky refrakce na vysce
Posledni graf [3] v této ¢asti nam ukazuje rozdily mezi refrakci spocitanou a

refrakei namétfenou v zavislosti na vysce nad obzorem.

t "

Obrazek 3: Zéavislost odchylky refrakce na vysce

4 Zaveér

V podvecer 19. fijna 2006 jsme mérili a namérili refrakei pti zapadu hvézdy
Arcturus (vice v ¢asti . Mgym tkolem bylo nésledné tato data zpracovat a
porovnat s teoretickymi vypocty, které jsem taky provedl. Celé méfeni bylo
velice tispésné, nebot vysledky pozorovanych hodnot vysly velice podobné s
vysledky, které jsem spocetl teoreticky. V grafu [2] kde je vynesena zavislost
refrakce na vysce urcéena jak teoreticky (R;), taky z pozorovani (R,), si jsou
jednotlivé krivky velice blizké. Pro urceni prumérné odchylky jsem vytvoril
graf ¢islo [3] kde jsou vynesené rozdily R; a R,. Prumérna hodnota tohoto
rozdilu byla 0,08175 s chybou 0,01219, neboli: (0,08 £ 0,01).
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5 Dodatky

5.1 Zdrojové kédy

Script pro Octave hod = 18 # Hodina

mnt = 55 # Minuta

sec = 00 # Vtefina

y=2006

m=10

den=19

d=((hod-2) + (mnt + (sec/60))/60)/24 + den
phi = 49 + (12+14.9/60)/60

if ( y <0 ) then
y=y+1

endif

if (m<=2) then

y =yl

m = m+13

else

m=m+1

endif

tl = fix(365.25%y) + fix(30.6%m)+d+1720994.5

a = fix(y/100)

tjd = t1 + 2 - a + fix(a/4)

nu = (tjd - 2451545)/36525

tsl = 24110.54841 + 8640184.812866%nu + 0.093104*nu**2 - 0.0000062%nu**3
ts2 = ts1/3600 + 24*((tjd-fix(tjd)) + 0.5) + (16+35/60)/15

ts = mod(ts1,24)

alpha = 14+(15+57.7/60)/60

delta = 19+(9+5.9/60)/60

hal = ts - alpha

ha=15x*hal

r = 180/pi

z = r*xacos(sin(phi/r)*sin(delta/r) + cos(delta/r)*cos(phi/r)*cos(ha/r))
az = r*atan2(cos(delta/r)*sin(ha/r),

- cos(phi/r)*sin(delta/r)+sin(phi/r)/cos(delta/r)*cos(ha/r))



REFERENCE 8

Reference

[1] F. Hroch: ASTRONOMICKE PRAKTIKUM, Pi.F Masarykova Uni-
verzita, Brno (PDF ze dne 24. f{jna 2006)

[2] http://www.roman-britain.org/astronomy/astro.htm

[3] Program WinStar

Seznam obrazku

(1 Zavislost vysky na azimutul. . . . . ... ... ... 6
[2 Zavislost refrakce na vysee| . . . . . . ..o 6
[3 Zavislost odchylky retrakce na vyscel

Seznam tabulek

(1 Tabulka shrujici veskeré meéreni a utrpeni na strese hvézdarny |
dne 19. tijna 2006.|




	Úvod
	Zadání
	Informace o objektu
	Teorie

	Merení
	Shrnutí

	Grafické vyhodnocení
	Závislost výšky na azimutu
	Závislost refrakce na výšce
	Závislost odchylky refrakce na výšce

	Záver
	Dodatky
	Zdrojové kódy


